



我来了
◎孙镜福

岚岛行

◎葛志华

“红豆生南国，春来发几枝。愿君多采撷，此物最相思。”唐代大诗人王维这首脍炙人口的诗把南国红豆作为爱情象征，喻为借物思人的信物，得到读者广泛共鸣。每读此诗，我心中都会萌生到南国考察的冲动。

在一个草长莺飞的日子里，应台湾农产品流通协会会长林瑞民先生的邀请，我又一次踏上福建平潭这片热土。与十多年前不同，这次平潭之行，既有三年疫情后两岸同行相聚切磋交流的欢畅，又能到南国实地考察红豆，了却心中梦想，还少了汽车颠簸之苦与平潭海峡摆渡之劳，只需坐上半小时左右的高铁，就能从福州来到平潭，且沿途风光美不胜收，远处是蓝天碧海、水天一色，近处是树木婆娑、白鹭飞翔，仿佛置身于如梦如幻的童话世界。

平潭，也称岚岛，是中国第五大岛、福建第一大岛，土地面积相当于香港的四倍、厦门本岛的两倍，由126个岛屿组成，区域总面积6436平方公里，其中陆域面积392.92平方公里，主岛海坛岛324.13平方公里，人口40多万。海岸线长408公里，且蜿蜒曲折，深藏长江澳、海坛湾、坛南湾、山岐湾等优良港湾，拥有70公里的优质沙滩，海平水阔，雪白的浪花由远而近一层层席卷而来，仿佛在动情歌唱。平潭又是中国大陆距离台湾最近的地方，东面与台湾新竹仅68海里，堪称一苇可渡，站在这头的平潭眺望那头的台湾，真是别有一番滋味在心头，几多相思几多离愁，不由想起台湾诗人余光中写的《乡愁》，所谓“乡愁是一湾浅浅的海峡，我在这头，大陆在那头”。

平潭之行虽短暂，却在我心中留下了无法抹去的印象。平潭历史源远流长，早在新石器时代，先民们就在这里从事狩猎和原始农业，壳丘头遗址就是明证；平潭与台湾的关系非同一般，两地文化、方言、民情风俗、

民间信仰乃至民间艺术，都有太多同质性。平潭的现实精彩纷呈，山海画廊般的美景与如火如荼的建设现场交相辉映，综合实验区的国家战略更让平潭插上了腾飞的翅膀；平潭的未来更值期许，千年一遇的历史机遇正盈盈而至，“现代化+原生态”的历史画卷正徐徐展开。

环岛路是平潭的一大特色，环岛路始于娘宫庙码头北侧，途经金井湾、安海澳、坛南湾、龙凤头、国家森林公园、流水镇，穿过风力发电场，到达苏澳镇，经幸福洋，再与路线起点相接，全长100多公里，投资50多亿元，成为勾画岚岛这一海滨城市美轮美奂的圆弧线，犹如一条精美项链，艺术般串起沿线众多的城市组团、经济重镇与美丽景致，把岚岛打扮得格外美丽动人。

平潭的环岛路给人感觉是平阔、大气、雄奇、壮美，可与被誉为“世界上最美的马拉松赛道”的厦门环岛路相比肩。与一般公路相比，平潭环岛路有三大特色，从功能来看，这条环岛路集防风沙与景观于一身，融交通与休闲于一体。这条路依托自然山体、森林公园、沿海基干林带，形成了一条防风沙的绿色屏障，有效改善了生态环境；这条路主体部分双向六车道，与三个城市组团、重要生产生活设施快速相通，大大缩减了交通与通勤时间；这条路又把众多景观连为一体，把石头、沙滩、海水、阳光、民宿、林带组合成巨大的财富，绿水青山变成了金山银山；环岛路边又有宽阔的健身步道，一侧是绿树婆娑、花团锦簇，一侧是白色的沙滩与涌动的大海，宛如行走在人间仙境。从布局上看，这条路以连山串水为理念，统筹考虑岸线、绿廊、水鸟、道路、湖泊、景观、民居、生产生活设施等要素，形成大海、沙滩、防护林带、酒店、民居等基本格局，凸显“显山露水”“山水交融”“城乡一体”的空间格局。从层次来

看，道路的绿化带错落有致，高大的乔木，如榕树、相思树、南洋梅、木麻黄等；中等的灌木，如三角梅、夹竹桃等；低矮的地被植物，如黄心梅等，依次而栽、梯次展开，犹如一幅缓缓展开的山水画，让人赏心悦目、流连忘返。从理念上来看，平潭人用“现代化+原生态”的理念规划建设，在发展中保护，又在保护中发展，把古典与现代融为一体。环岛路上的北港村原是典型的渔村，保留众多的石头厝，村子就建在临海的山坡上，层层叠叠，宛如兀立在天地间的群雕，静静守望着远去岁月，阅尽地老天荒。在修筑环岛路时，平潭人并没将这些石头厝一拆了之，而是加以改造，使之成为旅游休闲胜地与网红打卡地。

环岛路两侧的相思树林，是平潭的又一特色。相思树树形高大，树冠呈圆形，苍翠绿荫，特别适合海滨绿化。这种树耐旱，生命力极强，旧叶新叶密密麻麻，舒缓、浪漫，如语如歌。一到初夏，相思树就会开出小球形状的茎花，星星点点，轻盈灿烂，朴实中不乏典雅，情动中却深藏不露。这些花又会结出鲜红的相思豆，晶莹红亮，久存而不蛀。相思树林的后面，一排排现代风能发电机伫立云天，巨大的风叶扇有条不紊地摆动，就像一个孤傲的巨人不紧不慢地诉说着现代神圣诗篇。平潭这个“狂风过处风沙起，一夜沙埋十八村”的贫瘠之地，摇身一变成为我国风力发电的重镇。

2014年11月1日，一个风和日丽的日子，习近平总书记视察平潭。在福建工作时，习近平曾20次登上岚岛，对这里的一草一木、一砖一瓦都怀着特殊的感情。这是他第21次登上岚岛。面对如诗如画的美景与热火朝天的建设现场，习近平总书记无限感慨地说：“平潭一点不比马尔代夫差。平潭面临的机遇不是百年一遇，而是千年一遇。”

香格里拉

◎刘伯毅



那是1933年，一架英国飞机失事，四个幸存者被迫降落在东方一个不知名的地方，雪山、冰川有亿年的历史，峡谷、森林如油画一样美丽，草原里鲜花盛开，湖泊里洁净如镜；多个民族和多种信仰和平共处，人们生活安然知足。

英国作家詹姆斯·希尔顿据此写作出版了一部著名小说《消失的地平线》，把这里描绘成了人类理想王国和精神乐园。作者根据音译把这个神奇的地方称为“香格里拉”。

从此“香格里拉”就成为西方世界“永恒、宁静、和平”的象征，引起中外无数探险家、旅游者纷纷寻找。

由于需要，印度、尼泊尔等国曾声称香格里拉就在他们国内，但都没得到世界公认。

1995年，那架失事的英国飞机残骸，在我国云南迪庆州中甸县的原始森林中被找到，人们才惊奇地发现，这里的景象和小说中所描述的景象有着惊人的相似之处，而且“迪庆”在藏语中的发音与“香格里拉”的发音基本一致。

经多次考察、论证，2002年，国务院正式批准将“中甸县”改名为“香格里拉县”。

来到香格里拉游玩，自然心中充满欣喜。近处的草地里闪耀众多鲜花，远处高山草甸，色彩明艳。碧塔湖清澈见底，成群野鸭在水面上自在游弋，马儿畅饮湖水，你能看到近处的马眯着眼，嘴角流露出难以掩饰的笑。湖边站立着成百上千棵大树，几乎每棵树都有垂下的松萝，展示了岁月的沧桑和清洁的环境。山林到处都有，走进去一两米，便可见松鼠在里边跳来跳去，让人感觉仿佛来到童话世界。山峦静默，庄严圣洁，如打坐僧侣，闲看日出日落、云卷云舒。大片田野里竖立着许多晾晒青稞的高高木架，牛马猪羊自由自在地行走，成为一道奇异风景。生活在这样美景里的人，自然步履从容、怡然自得。

噶丹松赞林寺，素有小布达拉宫的美称，是香格里拉的著名景点。它的四周是田野，秋收时节，青稞熟了，一片金黄。那耸立的殿宇，依着山势，一层层铺排上去，于是便巍然成为一座雄伟佛城了。走近一看，又很像是一座座普通院落，屋顶是平台，长着稀疏小草，门楣也平平常常。

藏民笃信佛教，我想他们去拜佛，应当是和我们去拜访亲人、朋友一样的。和拉萨许多佛殿相比，这里虽少了几分威武和森严气派，却多了几分生活气息的亲和力。

在香格里拉，人有人的境界，树有树的境界，草有草的境界，无论什么样的生活，都无一例外地追求幸福。宗教里的神灵是人们追求幸福的一种辅助力量，也是人们追求高尚道德的一种形式，就像在寒冷季节，人们追求阳光一样。

阳光始终存在，尽管有时乌云和雨雪阻碍了阳光，但阳光总努力冲破云层，降临和照射在每个人身上，也照在每棵树和每棵草身上。

有一首流传甚广的藏族歌《哦，我心中的香格里拉》，它告诉我们，香格里拉其实更多时候在我们每个人的内心，它的核心意义就是友爱众生，和大自然友好相处、和万事万物友好相处，不同经历、不同环境、不同信仰的人都可追求它。

只要有这种内心追求，香格里拉就离我们不远了，心中那份美好，也离我们不远了。这也许是我在香格里拉游玩，带回的最好礼物。